

С П Р А В К А

По анализу практики работы с агентурой из негативной среды в Швенчёнском райотделении КГБ.

В Швенчёнском райотделении используется агентов приобретённых из негативной среды всего 14 в том числе:

Из бывших сотрудников и агентов вражеских разведок - 1; пособников немецких оккупантов - 5; бывших участников банд-подполья - 4; националистических организаций и групп - 1; националистических элементов и членов их семей выселявшихся за пределы республики - 2.

Из числа этих агентов сотрудничают с органами КГБ до 10 лет 3, до 15 лет - 5, свыше 15 лет - 6.

По возвратившимся из заключения используются 10 агентов, по розыску госпреступников - 2, по линии интеллигенции - 2, по каналу частного обмена - 1.

Количество используемой агентуры из негативной среды соответствует особенностям оперативной обстановки.

В последнее время вербовки из негативной среды не осуществляются.

С агентами из этой категории проводится воспитательная работа и их обучение.

Агентура приобретённая из негативной среды проверялась следующими формами и методами.

Агент "Антонов" проверялся через агентов "Юлюс" и "Рактас" и доверенного лица "А", агент "Юлюс" - через агентов "Янонис", "Вайдилла", "Ионайтис"; агент "Клакмас" - через агентов "Витаутас", "Рактас", "Пумпутис"; агент "Карвялис" - через агента "Антонов" и доверенного лица "В"; агент "Кастунас" через агентов "Ионайтис" и "Катинас"; агент "Карвялис" - через агента "Фаустас"; агент "Лесник" - через агента "Овод"; агент "Юлюс" - через агента "Лукшиса"; агент "Юлюс" через агентов "Витаутас" и "Клакмас"; агент "Озернов" через владельца явочной квартиры "Ленский" и доверенного лица "К".

41

Вся эта агентура проверялась путём выяснения политических взглядов и настроений проверяемых, а также путём проверки объективности представления ими материалов: В результате проверки установлено, что все проверяемые агенты являются благонадёжными и с органами госбезопасности сотрудничают с желанием. Исключение составляют агенты "Кастувас" и "Озернов": эти агенты допускают факты не обоснованных срывов намеченных встреч, даваемые задания выполняют не с желанием.

Остальные агенты через оперативные возможности не проверялись.

За период 1970-1973 годов было исключено 3 агента: в 1970 году - 2 за шесть месяцев 1973 года - 1.

За период 1970 года и за шесть месяцев 1973 года от агентов из негативной среды были получены следующие материалы заслуживающие оперативного внимания:

Через агента "Лесник" установлен автор анонимного письма идеологически вредного содержания, изучалось поведение возвратившихся из заключения.

Кроме того агентом "лесник" в районной газете была опубликована под псевдонимом статья об антинародной деятельности литовских буржуазных националистов.

Агент "Карвялис" использовался в выявлении идеологически вредных проявлений среди учащихся и учителей; получена информация о том, что учащиеся пели песню националистического содержания. На основании этой информации группа учащихся была профилактарована. Через агента "Клакмас" изучается поведение возвратившихся из заключения, агент "Алис" ведёт наблюдение за объектом ДОН № 595 Лаздинис. Агент используется в выявлении фактов идеологически вредных проявлений среди учащихся и учителей, а также по изучению объекта ДОН Урионас и связей по делу дубликату всесоюзного розыска на Бедарфаса.

От агента была получена информация о неадекватных высказываниях учителя Новикаса в результате прослушивания им антисоветских радиопередач. В последствии Новикас был профилактарован через самого агента. Кроме того была получена информация об идеологически вредных высказываниях учителя Дубатовка о чём информирован РК КП Литвы, о намерении осуществить встречу на территории ПНР с братом из Швейцарии учительницей Вайтекенайте, которой в поездке за границу при оформлении

42.

документов было отказано. Кроме того агент с 1970 года постоянно используется по изучению объекта ДОН Урмонаса и в разработку связей разыскиваемого госпреступника по делу дубликату Бедарфаса в отношении которых систематически представляет информацию в письменном виде.

Агент "Клаунас" информирует нас о том, что в гор. Вильнюс из США под прикрытием туриста приезжал ксендз Ширвайтис о чём было сообщено в 4 отдел 2 управления КГБ при СМ Литовской ССР.

Агент "Юлис" представлял информацию о том что гражданина Марцинкявичюса имеется оружие. В последствии органами милиции оно было изъято. Кроме того была получена информация о нарушении положения о религиозных культах ксендзом Адутинского прихода Лауринавичюсом, о котором сообщалось в выше стоящие инстанции, куда он вызывался на беседу и в результате был строго предупреждён. Будучи введённым в разработку объекта ДОН Лавдиниса периодически представляет информацию о его связях, поведении, намерениях и политических взглядах.

Агент "Антонов" используется по наблюдению лиц возвратившихся из заключения и спецпоселения. От агента был получен сигнал в отношении возвратившегося Гурскис Ионас о подозрительных сборищах в доме последнего. В результате на Гурскиса было заведено дело оперативной проверки и в процессе проверки сигнал подтвердился. Кроме этого агент используется по выявлению лиц имеющих родственников в капиталистических странах и принимающих меры к осуществлению встреч с ними на территории ПНР используя канал частного обмена.

Агент "Зорин" используется по идейному разоружению бежавшего в Канаду в 1944 году госпреступника Якубилиуса Сильвы путём переписки с ним, а также по наблюдению за возвратившимся работающим в строительных организациях района и частично по каналу частного обмена с ПНР. По последней линии от агента получены материалы в отношении Микшты Гражины, отец которой в период немецкой оккупации попал во Францию и в настоящее время обуславливает встречи с ней на территории ПНР. Изучение Микшты продолжается.

Агент "Клюс" используется по наблюдению за объектом ДОН Урмонас, по наблюдению за возвратившимися из заключения, а также периодически направляется на изучение ксендза и верующих Швенчёнеляйского прихода.

Агент "Озернов" в основном используется по изучению объекта ДОН Терещенко, в отношении которого периодически представляет материалы информационного характера.

Агент "Кастувас" используется в розыске госпреступника Гуйги разыскиваемого по делу всеюваного розыска.

От этой группы агентов за указанный период всего получено 21 информация заслуживающая оперативного внимания.

Всего по делам оперативного учёта с 1970 года и по настоящее время используется 6 агентов.

Интенсивность работы с агентами из негативной среды: в период 1970 года по 1973 год явки с агентами проходились в основном по одному разу в месяц, за исключением времени нахождения в отпусках агентов и оперработников, а также по не предвиденным причинам и по болезни.

Динамика получения сообщений от агентов из негативной среды в расчёте на одного агента в год: в 1970 году - 4,8; в 1971 году - 5,0; в 1972 году - 3,4; за шесть месяцев 1973 года - 2.

На 1 июля 1973 года не представили сообщения в течении трёх месяцев - 9 агентов.

Качество и способность агентов из негативной среды в информационно-аналитических подразделениях не учтены.

5 отделом КГБ при СМ Литовской ССР оказывалась помощь в работе с агентом "Лесник".

НАЧАЛЬНИК ШВЕНЧЕНСКОГО РО КГБ при
СМ ЛИТОВСКОЙ ССР подполковник



НИКОЛАЕВ

№ 432

30 апреля 1974 года